

Р.В. Зотов

К ВОПРОСУ О РОЛИ РУССКОГО ФЛОТА В ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЕ США (1861-1865)

Аннотация. Данная статья посвящена освещению деятельности русского флота в Гражданской войне США. В статье представлен краткий историографический обзор исследований, посвященных участию Российской империи в Гражданской войне США 1861-1865 годов. Особое внимание уделяется международной обстановке середины XIX века. Затрагивается реакция населения на вмешательство в Гражданскую войну русского флота.

Ключевые слова: Тихоокеанская эскадра, Атлантическая эскадра, польский мятеж, антироссийская коалиция, флагманский корабль.

R.V. Zотов

TO THE QUESTION OF THE ROLE OF THE RUSSIAN FLEET IN THE CIVIL WAR OF THE USA(1861-1865)

Abstract. This article is devoted to the coverage of the activities of the Russian fleet in the US Civil War. The article presents a brief historiographic review of studies on the participation of the Russian Empire in the US Civil War of 1861-1865. Special attention is paid to the international situation of the middle of the XIX century. The reaction of the population to intervention in the Civil War of the Russian fleet is affected.

Key words: Pacific squadron, Atlantic squadron, Polish insurgency, anti-Russian coalition, flagship.

История взаимоотношений нашего государства и США – сложная и противоречивая, от внешней политики двух крупнейших государств современного мира может зависеть и зависит судьба всего человечества. Сейчас отношения между Россией и США обострились по целому ряду причин (вооруженный конфликт на Украине; агрессивная политика стран блока НАТО, лидером которого является США, по отношению к нашему государству; мировые экономические санкции по отношению к России, многие из них спровоцировало США и т.д.), поэтому важно помнить, что было время, когда Россия и США были партнерами, наши взаимоотношения можно было охарактеризовать как дружественные. Несмотря на различия в политическом устройстве, в социальном развитии, на географическую отдаленность двух стран друг от друга, ‘эти государства всегда находили общие интересы, а возникающие конфликты регулировали мирным, демократическим путем за столом переговоров.

Исследуемый период – вторая половина XIX века, как раз и является временем дружбы между двумя великими государствами. Это период установления официальных дипломатических отношений, время, когда у России и США были общие интересы на международной арене, время, когда два государства нуждались в международной поддержке, и эту поддержку Россия и США нашли в лице друг друга.

Историю США середины XIX века можно охарактеризовать как эпоху становления американской государственности. В это время на территории США прошла Гражданская война между Севером и Югом, между конфедератами (сторонниками рабства) и демократами, выступавшими за отмену рабства. В эту войну вмешивались европейские страны – Англия, Франция и Россия, преследовавшие свои интересы. Российская империя поддержала Север, она отправила к берегам Америки первую Американскую экспедицию, в состав которой входили Эскадра Атлантического океана во главе с контр-адмиралом С.С. Лесовским и Эскадра Тихого океана, которую возглавил контр-адмирал А.А. Попов. Появление русской флотилии у берегов США играло важное, едва ли не ключевое значение, повлиявшее на исход Гражданской войны.

На сегодняшний день, изучением русско-американских отношений середины XIX века занимаются многие зарубежные и отечественные исследователи.

Среди множества зарубежных историков, которые в своих трудах писали о Гражданской войне в США, особняком стоит имя Говарда Зинна. Известный американский историк дает свой, во многом отличный от большинства традиционных представлений, взгляд на важнейшие события истории США с колониальных времен до начала XXI в. Автор создал необычайно яркую, живую, насыщенную интереснейшими фактами историю жизни и борьбы за выживание и достоинство ущемленных социальных групп. Подлинными героями «Народной истории США» Г. Зинна оказались миллионы простых американцев. Исследователь в своей работе отмечает важную роль участия России в этой войне, дает интересные описания о первых контактах русских моряков с американцами, опираясь на исторические источники (материалы СМИ исследуемого периода). Опубликованная в 1980г. и неоднократно переиздававшаяся, эта книга впервые переведена на русский язык в 2005 году и представляет большой интерес среди тех, кто интересуется историей США.

Эта работа интересна манерой изложения информации, а так же особого подхода к описанию социальных противоречий накануне, в период и после Гражданской войны США.

Нельзя не отметить работы дореволюционного исследователя, современника событий известного русского писателя Н.Г. Чернышевского. В его трудах мы видим первый анализ событий войны. Он с ранних лет интересовался США, и в своем первом сочинении, которое было написано им в 15-летнем возрасте, он пишет, что «Америка, особенно Северная, быстро идет теперь по пути к государственному могуществу и счастию», а «последствия открытия Америки должны быть очень значительны для всего мира». Во время войны он был на сторонеabolиционистов и с радостью реагировал на победы Союза. Изучая экономическое и политическое состояние США, Чернышевский вскоре создаст программу развития для России, опираясь на достижения Североамериканского государства.

Из советской историографии хотелось бы выделить статью А.И. Старцева. Она была опубликована в 1974 году в журнале «Новая и новейшая история» №6, эта статья интересна тем, что она содержит биографические данные о самом известном русском участнике Гражданской войны в США, генерале армии Союза Иване Васильевиче Турчанинове (Джоне Бэзиле Турчине). Несомненную роль здесь играет анализ общего критического отношения Турчанинова к отрицательным сторонам американской буржуазной демократии, сложившееся у него еще в годы до Гражданской войны, о чем свидетельствует его письмо к Герцену.

Как в российской, так и в американской историографии практически нет работ, показывающих двусторонние отношения исследуемого периода, поэтому особо надо выделить работу И.И.Куриллы. Его монография интересна тем, что в ней исследуются отношения между Россией и США в 1830-1850-е гг. - время наибольшего в истории сближения двух стран. На широком источниковом материале анализируются как межгосударственные отношения, так и техническое сотрудничество двух стран, а также социокультурное взаимодействие Америки и России.

В середине XIX века сложилась сложная политическая обстановка в мире. Назревал очередной мировой конфликт, Российской империя проводила либеральные реформы в духе того времени, в духе демократии. Однако не на всей своей территории, а лишь на её части – на территории Польши. Несмотря на то, что Александр II на территории Польши отменил крепостную зависимость, провел налоговую реформу, в силу чего прослеживалась позитивная динамика развития этих территорий, политическая элита Польши в лице шляхты была недовольна. Польская шляхта и католическое духовенство желали полной независимости от Российской империи, они подготовили восстание, которое произошло в январе 1863 года. Главное требование повстанцев – это освобождение Польши в пределах границ 1772 года «От можа до можа», то есть от Балтийского до Черного моря[7]. Ни о каких реформах польская шляхта не говорила, поэтому подавляющая часть населения не поддержала повстанцев, более того, освобожденные крестьяне приняли сторону Александра II. Отсюда возникает закономерный вопрос – почему польская шляхта пошла на открытое военное столкновение с одной из сильнейших сухопутных армий мира? Дело в том, что польские магнаты заручились поддержкой Англии и Франции, эти европейские государства всерьез рассматривали возможность вооруженного вмешательства во внутриполитические дела Российской империи. Папа римский призывал всех католиков мира помочь полякам в борьбе за независимость с Россией. В Петербурге Александр II и его приближенные опасались прямого столкновения с европейскими государствами, Крымская война показала, что наша армия еще не готова вести военные действия против союза европейских государств.

Параллельно польскому восстанию, на другом конце света, в США, шла Гражданская война. Англия и Франция поддержала южные штаты Америки, которые выступали за сохранение рабовладельческого строя в стране. Бесплатная рабочая сила обеспечивала экономическое процветание, как плантаторов севера, так и европейских государств, так как именно Англия и Франция были основными торговыми партнерами США. Демократическому Северу США нужна была внешняя поддержка, и как бы это парадоксально не звучало – демократы США пошли на сближение с одной из самых реакционных монархий Европы – с Российской империей.

Флот северян не мог ничего противопоставить флоту Англии, Франции и южан. Благодаря превосходству в море, конфедерация могла легко высадить десант у любого крупного города, блокировать все порты демократов, мог доставить английскую армию, которая находилась в Канаде и французскую, которая расположилась в Мексике. 23 июня 1863 г. управляющий Морским министерством Н.К. Краббе подал Александру II всеподданнейшую записку. Там говорилось: «Примеры истории морских войн прежнего времени и нынешние подвиги насконо снаряженных каперов Южных штатов служат ручательством в том, что вред, который подобные крейсеры в состоянии нанести неприятельской торговле, может быть весьма значителен. Не подлежит сомнению, что в числе причин, заставляющих Англию столь постоянно уклоняться от войны с Американскими штатами, – опасения, возбуждаемые воспоминаниями об убытках, понесенных английской морской торговлей в прошедшие войны с Америкой. Они занимают одно из первых, если не первое место, и потому я позволяю себе думать, что появление нашей эскадры в Атлантическом океане в настоящее время может иметь на мирное окончание происходящих ныне переговоров более влияния, нежели сухопутные вооружения, имеющие в особенности в отношении к Англии чисто оборонительный характер, который не угрожает жизненным интересам этой морской и коммерческой страны»[1]. Так же, Краббе рекомендовал

Александру II отправить флот в поддержку Северу как можно скорее, так как опасался, что европейские государства блокируют выходы из Черного и Балтийского моря.

В столь сложной ситуации Александр II принимает решение отправить русский флот к берегам США, поручает разработку плана первой Американской экспедиции морскому министру, адмиралу Краббе (всеми крупными операциями военно-морского флота России занимался генерал-адмирал великий князь Константин Николаевич, но он в тот момент занимал должность наместника царства Польского)[3]. Возглавлял эту экспедицию С.С. Лесовский на флагманском корабле «Александр Невский».

В сентябре 1863 года русские корабли прибыли к берегам США. Тихоокеанская и Атлантическая эскадра разделилась с целью эффективного патрулирования восточного побережья США, такая тактика позволила обезопасить русские корабли от внезапной атаки французов и англичан. Корабли Тихоокеанской и Атлантической эскадры заходили практически во все порты США, Кубы и в некоторые порты Мексики с целью пополнения запасов. Стоит отметить, что русских моряков встретили как «спасителей» жители Нью-Йорка, в испанской Кубе русские корабли закупали топливо и другие припасы, с нами активно сотрудничали испанцы.[5] Это объясняется тем, что на севере США и испанцы Кубы недолюбливали англичан, и русские всегда расплачивались золотом. С момента прибытия русские эскадры оставались предметов обсуждения и восхищение как со стороны северных СМИ и властей, так и со стороны обычного народа. На главные заголовки газет того времени размещались такие не двусмысленные фразы как: «Новый союз скреплен. Россия и Соединенные Штаты братствуют», «Восторженная народная демонстрация», «Русский крест сплетает свои складки с звездами и полосами», «Посещение эскадры», «Представление резолюции общинного комитета и речь адмирала Лесовского», «Военный и официальный прием», «Большой парад на Пятой улице»[3]. В перерывах военного патрулирования берегов США, русские моряки не оставались без дела, их радостно принимали во всех северных городах Америки. Например, в Нью-Йорке, на корабли русских эскадр поднимались американцы различных профессий: врачи, механики, политики, военные, русские и американцы делились опытом, обсуждали мировые новости, дальнейшие пути развития своих государств. Присутствие русских моряков произвело настоящий «бум» в американской моде, в честь русских называли улицы, мосты, молодые семьи давали своим новорождённым детям русские имена, все хотели в живую увидеть своих союзников в этой войне[8]. Русских моряков возили в действующую Потомакскую армию, провезли по многим городам США для ознакомления с американской культурой. В манифестацию дружбы двух народов вылилась и поездка офицеров эскадры к Ниагарскому водопаду[8]. «По дороге, – делился своими впечатлениями один из русских моряков, – из домов и домиков, отовсюду слали нам приветствия, и флаги американский с русским и в городах, и в селах, и в отдельных хижинах, повсюду нам напоминали дружественные международные отношения». Время провождение русских моряков в США выходило за рамки официального визита, многие нашли себе новых друзей, некоторые через некоторое время даже вернулись в США, если русский моряк появлялся в каком либо американском городе – начинался самый настоящий праздник. Сложно даже представить себе, что такая дружественная атмосфера между Россией и США возможна в наши дни[5].

Заключительным аккордом гостеприимства, которое оказали американцы русским морякам, явились празднества, организованные в их честь в Бостоне 19 июня 1864 г. Из разнообразной программы приема особенно большое впечатление на гостей произвел музыкальный праздник, организованный детьми из бостонских школ. Их концерт начался с приветственной песни, специально сочиненной по случаю прихода эскадры и исполненной под музыку русского гимна. На прощальном обеде мэр Бостона сказал: «Русская эскадра не привезла нам ни оружия, ни боевых снарядов для подавления восстания, но она принесла с собою более этого – чувство международного братства, свое нравственное содействие». «Россия, – говорил другой оратор, – показала себя в отношении к нам мудрым, постоянным и надежным другом». Первая эскадра вернулась в берега Балтийского моря, вторая разделилась – часть отправилась в Черное море, часть осталась в море Средиземном[7].

Присутствие русского флота у берегов США заставило приостановить деятельность не только военного, но и гражданского флота южан. Английские и французские корабли так и не решались атаковать наши корабли и порты, где патрулировала русская эскадра. Более того, так как разработка плана первой американской экспедиции проходила в строжайшей секретности и в кратчайшие сроки, в Лондоне о прибытии русского флота к берегам США узнали спустя две недели из американских газет. Сначала эту новость восприняли как «утку» американских СМИ, как единственную возможность на спасение от неминуемого поражения в Гражданской войне. Но после подтверждения этой информации в Англии наступил шок, экономика Британии и без того переживала кризисные годы, на войну в США выделялись огромные средства, от действий русского флота страдала торговля, внешний долг возрастил ежедневно. Вместе с английскими министрами, за дальнейшую мировую политическую обстановку испугались и русские дипломаты Лондона. Посол барон Брунов отправил Краббе записку, в которой он критиковал деятельность первой Американской экспедиции, отмечал, что эта экспедиция несет больше вреда для России, чем пользы. Брунова поддержал вице-канцлер князь Горчаков, такую же записку отправили и Александру II, на что он ответил: «Дельно»[4].

До прибытия Русских эскадр в Америку, европейские государства создали очередную антирусскую коалицию, однако, после того, как весь мир узнал о присутствии русских кораблей у Восточного побережья

Америки, эта коалиция распалась. Первыми ее покинула Австрия, которая резко пересмотрела свое отношение к России и, более того, оказала поддержку в усмирении мятежа в царстве Польском (намечалась размолвка Англии и Франции и Австрия могла остаться без союзников, а так же она опасалась союза России и Пруссии). Английским дипломатам с большим трудом удалось задержать на попутни, в Берлине, ноту с угрозами в адрес России, которую должен был вручить Горчакову лорд Непир. Лондону пришлось пойти на попятную. Наполеон III предложил созвать конгресс для обсуждения польского вопроса, однако поддержки от союзников не получил, более того, Англия и Австрия восприняли это предложение как признак слабости Франции.

Следует отметить, что русские корабли не потопили ни одного английского и французского корабля, в этом не было необходимости. Само присутствие наших эскадр приостановило всю военно-морскую компанию европейских государств у берегов США. В этом убеждают нас слова государственного секретаря США Сьюарта: «Русский флот пришел по его собственным причинам, преимущества от его присутствия было в том, чтобы убедить Англию и Францию, что он явился, чтобы защитить Соединенные Штаты от вмешательства». Американский историк Уолдмен убеждает своих читателей в том, что Русские корабли преодолели океан, что бы спасти Америку и американцы обязаны России за помощь в 1863 году, как Франции в 1778, когда США обрели независимость[7].

Без крупных потерь русскому флоту, одним своим присутствием, удалось сдержать европейские государства от открытого вступления в Гражданскую войну в США на стороне Юга, более того, это противостояние укрепило международное положение России, позиции которой упали после Крымской войны. Конфликт внешний помог Александру II на время урегулировать конфликт внутренний – мятеж в царстве Польском.

ЛИТЕРАТУРА

1. Алентьева, Т.В. Роль общественного мнения в канун Гражданской войны в США// Новая и новейшая история №4, 2005– URL: <http://america-xix.org.ru/library/alentieva-public-opinion/>(дата обращения: 20.04.2019).
2. Бурин С.Н. На полях сражений гражданской войны в США. М. 2001 – URL: <http://www.twirpx.com/file/225623/>(дата обращения: 18.03.2019).
3. Говард Зинн Народная история США с 1492 года до наших дней. - М. 2006.– URL: <https://www.e-reading.club/book.php?book=1041473> (дата обращения: 12.04.2019).
4. Ефимов А.В. Очерки истории США (1492-1870 гг.). М. 1955 – URL: <http://www.biografia.ru/archiv/amerika.htm>(дата обращения: 20.04.2019).
5. Курилла, И.И. Заокеанские партнеры: Америка и Россия в 1830-1850-е годы.- Волгоград 2005.– URL:<http://mirknig.su/knigi/history/74493-zaokeanskie-partnery-amerika-i-rossiya-v-1830-1850-e-gg.html>(дата обращения: 20.04.2019).
6. Куропятник, Г.П. Вторая американская революция. М. 1961. – URL: <http://ushistory.ru/monografi/303-vtoraja-amerikanskaja-revoljutsija.html>(дата обращения: 12.04.2019).
7. Старцев, А.И. И.В. Турчанинов и гражданская война в США//Новая и новейшая история - 1974. №6. - 96-110 с.
8. Чернышевский, Н.Г. Полное собрание сочинений: в 15 Т. М. 1939–1953 – URL: <http://www.ngchernyshevsky.ru/texts/15/>(дата обращения: 20.04.2019).
9. Широкорад, А.Б. Русские пираты – М. 2007. – URL: <https://history.wikireading.ru/97421>(дата обращения: 18.03.2019).

А. И. Митрофанова

К ВОПРОСУ О ПОЛИТИКЕ ОСМАНСКОЙ ИМПЕРИИ НА КАВКАЗЕ В XIX В.

Аннотация. В статье рассматриваются основные моменты осуществления политики Османской империи на Северном Кавказе в XIX веке. Работа посвящена истории Кавказа, который является одним из наиболее важных и в то же время «проблемных» регионов России. Прошлое, его осмысление в историографии и исторической памяти играли и продолжают играть важную роль как для народов, населяющих Кавказ, так и для российского общества в целом.

Ключевые слова: Северный Кавказ, Османская империя, махаджирство, мюридизм, восточный вопрос, имамат, имам Шамиль, Крымская война, тарикат, Дагестан.

A. I. Mitrofanova

TO THE QUESTION ABOUT THE POLICY OF THE OTTOMAN EMPIRE IN THE CAUCASUS IN THE XIX CENTURY

Abstract. The article discusses the main points of the implementation of the policy of the Ottoman Empire in the North Caucasus in the XIX century. The work is devoted to the history of the Caucasus, which is one of the most important and at the same time "problem" regions of Russia. The past, its understanding in historiography and historical memory have played and continue to play an important role both for the peoples of the Caucasus and for Russian society as a whole.

Key words: North Caucasus, Ottoman Empire, Mahajirism, Muridism, Eastern Question, Imamat, Imam Shamil, Crimean War, Tariqa, Dagestan.